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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Wiedza o spoleczenstwie — poziom rozszerzony

Uwaga: Akceptowane sqg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki zadania.

Zadanie 1. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe

I. Wykorzystanie 6. Narod, ojczyzna i mniejszosci narodowe. Zdajacy:

i tworzenie informacji. 1) przedstawia dwie koncepcje narodu: etniczno-kulturowa

V. Znajomo$¢ podstaw i polityczna;

ustroju Rzeczypospolitej 2) omawia czynniki sprzyjajgce asymilacji oraz stuzgce zachowaniu

Polskiej. tozsamosci narodowej;
4) charakteryzuje mniejszo$ci narodowe, etniczne i grupy
imigrantow zyjace w Polsce (liczebno$¢, historia, kultura, religia itp.);
wymienia prawa, ktore im przystuguja.

1.1.

Poprawna odpowiedz
Kaszubi

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

1.2.

Przykladowa odpowiedz

« grupa uzywajaca jezyka regionalnego,

« obywatele polscy, ktérzy obok jezyka polskiego postuguja sie jezykiem regionalnym,
« grupa z jezykiem regionalnym,

« spoleczno$¢ z jezykiem regionalnym.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-2)

Wymagania ogoélne Wymagania szczegolowe
L. Wykorzystanie 4. Struktura spoteczna. Zdajacy:
i tworzenie informacji. 1) opisuje strukture klasowo-warstwowg polskiego spoleczenstwa
II. Rozpoznawanie [...];
i rozwigzywanie 3) podaje przyklady i wyjasnia uwarunkowania pionowej i poziomej
problemdw. ruchliwosci spotecznej;
5) charakteryzuje wybrane problemy Zzycia spolecznego w Polsce
(w tym sytuacje mlodych ludzi) [...].

2.1.

Przykladowa odpowiedi

Przed transformacja pozycja spoleczna gérnikéow i stoczniowcoéw byla wysoka. Byli licznymi,
zorganizowanymi i spéjnymigrupami zawodowymi, cieszacymi si¢ duzym prestizem. Po transformacji
status spoleczny tych grup sie obnizyl. Przestali tworzy¢ liczng klase spoteczng, zintegrowang wokot
wspolnych celow i wartosci.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz z odwotaniem do tekstu.

0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Wiedza o spoleczenstwie — poziom rozszerzony

2.2.

Przykladowa odpowiedi

Stwierdzenie rewolucja pozera swoje wltasne dzieci oznacza, ze osoby lub grupy, ktére byly zaangazowane
w przeprowadzenie rewolucji, czesto staja sie jej ofiarami [tracg w wyniku wprowadzanych zmian].
Taki los spotkat gérnikow i stoczniowcdw, ktorzy w istotny sposéb przyczynili si¢ do obalenia systemu
komunistycznego w Polsce. Jednak w rezultacie transformacji ustrojowej ich pozycja spoleczna ulegla
ostabieniu.

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegélowe
I. Wykorzystanie 4, Struktura spoteczna. Zdajacy:
itworzenie informacji. 5) charakteryzuje wybrane problemy zycia spolecznego w Polsce

(w tym sytuacje mlodych ludzi) [...].

5. Zmiana spoleczna. Zdajacy:

3) analizuje sposoby adaptacji do zmiany spolecznej na podstawie
[...] tekstow kultury.

Poprawna odpowiedz
1.P
2.F
3.F

Schemat punktowania
1 p. - trzy poprawne elementy odpowiedzi.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-1)

Wymaganie ogoélne Wymagania szczegélowe
L. Wykorzystanie 1. Struktura spoteczna. Zdajacy:
i tworzenie informacji. 3) podaje przyklady i wyjasnia uwarunkowania pionowej i poziomej

ruchliwosci spolecznej;
5) charakteryzuje wybrane problemy zycia spolecznego w Polsce
(w tym sytuacj¢ mlodych ludzi) [...].

Poprawna odpowiedz

ruchliwos¢ pionowa [wertykalna]

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Wiedza o spoleczenstwie — poziom rozszerzony

Zadanie 5. (0-2)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegélowe
L. Wykorzystanie 4. Struktura spoteczna. Zdajacy:
i tworzenie informacji. 5) charakteryzuje wybrane problemy zycia spolecznego w Polsce
1I. Rozpoznawanie (w tym sytuacje mlodych ludzi) [...].
irozwiagzywanie 12. Spoleczenstwo obywatelskie. Zdajacy:
problemow. 4) opisuje formy aktywno$ci obywateli w ramach spolecznosci
IV. Znajomos¢ zasad lokalnej, regionu, panstwa oraz na poziomie globalnym [...].
i procedur demokracji. 22. Wspolczesna demokracja w Polsce i na $wiecie — problemy

i zagrozenia. Zdajacy:
6) wyjasnia, jakg role w panstwie demokratycznym pelnig ruchy
obywatelskiego sprzeciwu i emancypacji.

GIMNAZJUM

5. Udzial obywateli w zyciu publicznym. Zdajacy:

3) przedstawia przyklady dziatania organizacji pozarzadowych

i spolecznych (od lokalnych stowarzyszen do zwigzkow zawodowych
i partii politycznych) i uzasadnia ich znaczenie dla obywateli.

Poprawne rozstrzygniecie
Ruch spoteczny ,starego typu”

Przykladowe uzasadnienie z argumentami

« Przedstawiona na zdjgciu manifestacja byla zorganizowana przez zwiazek zawodowy - OPZZ -
sztywna i scentralizowana forma organizacyjna.

« Manifestacja dotyczyla probleméw ekonomicznych, zjednoczyla ludzi zainteresowanych
poprawieniem swojego polozenia materialnego.

« Manifestujacy domagali sie stalego zatrudnienia i nalezytych warunkéw pracy. Sa to postulaty
o charakterze ekonomicznym.

Schemat punktowania

2 p. - poprawne rozstrzygniecie i dwa poprawne argumenty.

1 p. - poprawne rozstrzygniecie i jeden poprawny argument.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-1)

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegolowe
L. Wykorzystanie 12. Spoleczenstwo obywatelskie. Zdajacy:
i tworzenie informacji. 3) wyjasnia, jak powstaje i jakie znaczenie dla spoleczenistwa

obywatelskiego ma kapitatl spoleczny (zaufanie, sieci wspotpracy
i system efektywnych norm).

Poprawna odpowiedz

C

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 7. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe
L. Wykorzystanie 16. Polityka, ideologie, doktryny i programy polityczne. Zdajacy:
i tworzenie informacji. 6) charakteryzuje najwazniejsze wspolczesne doktryny polityczne

(chrzescijanska demokracja, konserwatyzm, liberalizm, nacjonalizm,
socjaldemokracja, socjalizm).

Poprawna odpowiedz

D

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 8. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
L. Wykorzystanie 15. Demokracja - zasady i procedury. Zdajacy:
i tworzenie informacji. 6) wyjasnia, czym jest referendum; rozwaza, jak we wspolczesnym
IV. Znajomos¢ zasad panstwie mozna realizowac inne formy demokracji bezpo$rednie;.
iprocedur demokracji. 19. Modele ustrojowe panstw demokratycznych. Zdajacy:

1) podaje cechy charakterystyczne réznych modeli ustrojowych
panstw demokratycznych; wyjasnia, jaki model funkcjonuje

w Polsce;

2) charakteryzuje krotko ustroje polityczne Niemiec, Wielkiej
Brytanii, Francji, Stanow Zjednoczonych, Szwajcarii, Wtoch i Rosji,
na podstawie samodzielnie zebranych informacji.

8.1.

Poprawna odpowiedz

Witochy, 3

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

8.2.

Poprawna odpowiedz
weto ludowe [veto ludowe]

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 9. (0-2)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegélowe

L. Wykorzystanie 17. Systemy partyjne. Zdajacy:

i tworzenie informacji. 4) opisuje podstawowe zasady ordynacji wiekszoéciowej

V. Znajomo$¢ podstaw i proporcjonalnej w powigzaniu z systemem dwupartyjnym

ustroju Rzeczypospolitej i wielopartyjnym.

Polskiej. 25. Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej. Zdajacy:
2) wyjasnia roznice miedzy ordynacjami wyboréw parlamentarnych
i prezydenckich w Polsce.

9.1.

Poprawne rozstrzygniecie
Wyboréw do Senatu RP.

Przykladowe uzasadnienie

Wybory do Sejmu RP odbywaja si¢ zgodnie z zasada proporcjonalnosci. Komitety wyborcze zglaszaja
odrebne listy kandydatéw. Na karcie do glosowania pod oznaczeniem kazdej listy podaje si¢ nazwiska

i imiona wszystkich kandydatow zarejestrowanych na danej liscie.

Schemat punktowania
1 p. - poprawne rozstrzygniecie i uzasadnienie.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

9.2.

Poprawna odpowiedz

Kodeks wyborczy

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 10. (0-2)

Wymagania ogdlne Wymaganie szczegélowe

. Wykorzystanie 23. Konstytucja Rzeczypospolitej Polskiej. Zdajacy:
itworzenie informacji. 4) omawia postanowienia dotyczgce rodzajéw standw
V. Znajomo$¢ podstaw nadzwyczajnych i warunkéw ich wprowadzania.
ustroju Rzeczypospolitej
Polskiej.

Poprawna odpowiedz

A. wyjatkowy

B. kleski zywiotowej

C. wojenny

Schemat punktowania

2 p. - trzy poprawne elementy odpowiedzi.

1 p. - dwa poprawne elementy odpowiedzi.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Wiedza o spoleczenstwie — poziom rozszerzony

Zadanie 11. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymaganie szczegolowe

L. Wykorzystanie

i tworzenie informacji.
IV. Znajomos¢ zasad

i procedur demokracji.
V. Znajomo$¢ podstaw
ustroju Rzeczypospolitej

Polskiej.

25. Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej. Zdajacy:

1) okresla glowne kompetencje prezydenta w relacjach

z parlamentem, rzgdem, wladzg sagdowniczg, a takze sposob
sprawowania wladzy w zakresie bezpieczenistwa panstwa i polityki
zagranicznej.

Poprawne rozstrzygniecie

Nie.

Przykladowe uzasadnienie

Podana decyzja jest kontrasygnowana [zasada drugiego podpisu]. Tymczasem prerogatywy to
uprawnienia / akty urzedowe Prezydenta RP, ktére dla swojej waznodci nie wymagaja podpisu Prezesa

Rady Ministrow.
Schemat punktowania

1 p. - poprawne rozstrzygniecie i uzasadnienie.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymaganie szczegélowe

L. Wykorzystanie

i tworzenie informacji.
IV. Znajomos¢ zasad

i procedur demokracji.
V. Znajomo$¢ podstaw
ustroju Rzeczypospolitej
Polskiej.

24. Parlament Rzeczypospolitej Polskiej. Zdajgcy:

1) wymienia kompetencje Sejmu i Senatu w panstwie i przedstawia
znaczenie obu izb oraz Zgromadzenia Narodowego w systemie wiadz
Rzeczypospolitej Polskiej.

Poprawna odpowiedz
funkcja kreacyjna

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 13. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymaganie szczegolowe

L. Wykorzystanie

i tworzenie informacji.
IV. Znajomos¢ zasad

i procedur demokracji.
V. Znajomo$¢ podstaw
ustroju Rzeczypospolitej

Polskiej.

27. Organy kontroli paristwowej, ochrony prawa i zaufania
publicznego. Zdajacy:

5) wymienia podstawowe zadania Krajowej Rady Radiofonii

i Telewizji, Urzedu Ochrony Konkurencji i Konsumentéw oraz
Urzedu Kontroli Elektronicznej.

Poprawna odpowiedz

Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 14. (0-3)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegélowe

L. Wykorzystanie
itworzenie informacji.
V. Znajomo$¢ podstaw
ustroju Rzeczypospolitej

Polskiej.

26. Rada Ministrow Rzeczypospolitej Polskiej. Zdajacy:

3) rozpoznaje urzedy nalezace do administracji rzagdowej; okresla
kompetencje i procedure powolywania wojewody;

4) wyjasnia, podajac przyklady, czym zajmuje sie administracja
zespolona i niezespolona.

28. Samorzad terytorialny w Polsce. Zdajacy:

2) przedstawia zadania i kompetencje samorzgdu gminnego,
powiatowego i wojewodzkiego;

5) opisuje uprawnienia nadzorcze premiera i wojewody wobec
samorzaddow terytorialnych.

14.1.

Poprawna odpowiedz
A2
B. 3.
C. 1

Schemat punktowania

2 p. - trzy poprawne elementy odpowiedzi.
1 p. - dwa poprawne elementy odpowiedzi.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

14.2.

Poprawna odpowiedz
Al
B. III

Schemat punktowania

1 p. - dwa poprawne elementy odpowiedzi.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 15. (0-2)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegélowe
L. Wykorzystanie 23. Konstytucja Rzeczypospolitej Polskiej. Zdajacy:
i tworzenie informacji. 3) wyjasnia relacje miedzy prawem miedzynarodowym (w tym
IV. Znajomos¢ zasad unijnym) a prawem krajowym;
i procedur demokracji. 5) przedstawia procedure zmiany Konstytucji.

30. System prawny Rzeczypospolitej Polskiej. Zdajacy:

1) opisuje zZrodla prawa w Polsce oraz hierarchie aktow prawnych.
36. Prawa czlowieka. Zdajacy:

3) rozréznia prawa i wolnosci osobiste, polityczne oraz ekonomiczne,
spoleczne i kulturalne; wskazuje, do ktdrej generacji nalezg
poszczegdlne prawa.

37. Ochrona praw czlowieka w Polsce. Zdajacy:

1) przedstawia prawa i wolno$ci zagwarantowane w Konstytucji
Rzeczypospolitej Polskiej, wymienia srodki i mechanizmy ich
ochrony w Polsce.

43, Integracja europejska. Zdajacy:

3) charakteryzuje sposéb powolywania, dzialania i najwazniejsze
kompetencje instytucji Unii Europejskiej (Rada Unii Europejskiej,
Parlament Europejski, Komisja Europejska, Rada Europejska,
Trybunal Sprawiedliwosci, Europejski Trybunal Obrachunkowy,
Europejski Bank Centralny);

4) wyjasnia, jak tworzone jest prawo unijne, oraz wymienia
najwazniejsze postanowienia traktatow obowigzujacych w Unii
Europejskiej.

15.1.

Poprawna odpowiedz

1.F

2.P

3.P

Schemat punktowania

1 p. - trzy poprawne elementy odpowiedzi.

0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

15.2.

Poprawna odpowiedz

B

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 16. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegélowe
L. Wykorzystanie 38. Swiatowy i europejski system ochrony praw czlowieka. Zdajacy:
i tworzenie informacji. 4) wyjasnia, jak dziala i jakie sprawy rozpatruje Europejski Trybunal
IV. Znajomos¢ zasad Praw Czlowieka w Strasburgu;
i procedur demokracji. 5) analizuje z punktu widzenia miedzynarodowych standardéw praw
czlowieka przypadki naruszania praw i wolnosci w réznych
panstwach.

Poprawna odpowiedz
B

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 17. (0-3)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe

. Wykorzystanie 22. Wspolczesna demokracja w Polsce i na $wiecie — problemy

itworzenie informacji. i zagrozenia. Zdajacy:

IV. Znajomos¢ zasad 3) omawia na przykladach patologie Zycia publicznego (np. korupcja,

i procedur demokracji. nepotyzm, klientelizm) i wyjasnia, dlaczego wplywaja one

V. Znajomos¢ podstaw destrukcyjnie na zycie publiczne.

ustroju Rzeczypospolitej 30. System prawny Rzeczypospolitej Polskiej. Zdajacy:

Polskiej. 1) opisuje zZrodla prawa w Polsce oraz hierarchi¢ aktow prawnych;
3) wskazuje galezie prawa i kodeksy, w ktérych szuka¢ nalezy
odpowiednich przepiséw.

17.1.

Poprawna odpowiedz

korupcja / korupcja czynna / fapownictwo / przekupstwo
Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

17.2.

Poprawna odpowiedz

A

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

17.3.

Poprawna odpowiedz

ustawa

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 18. (0-2)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegotowe

L. Wykorzystanie

i tworzenie informacji.
IV. Znajomos¢ zasad

i procedur demokracji.
V. Znajomo$¢ podstaw
ustroju Rzeczypospolitej
Polskiej.

31. Sady i Trybunaly. Zdajacy:

3) przedstawia strukture sadownictwa w Polsce i wyjasnia, jaka role
odgrywajg w niej Sad Najwyzszy i Krajowa Rada Sagdownictwa.

32. Prawo cywilne i rodzinne. Zdajacy:

3) opisuje podstawowe zasady postepowania cywilnego
(rozpoznawczego: procesowego oraz nieprocesowego

i egzekucyjnego) oraz sposoby zaskarzania orzeczen.

33. Prawo karne. Zdajacy:

2) opisuje przebieg postepowania karnego oraz uczestniczgce w nim
organy i strony; podaje przyklady przestepstw $ciganych z oskarzenia
publicznego i prywatnego, wyjasnia role oskarzyciela positkowego;
4) podaje zasady wnoszenia apelacji i kasacji w sprawach karnych.

18.1.

Poprawna odpowiedz
C

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

18.2.

Poprawne rozstrzygniecie

Tak.

Przykladowe uzasadnienie

W strukturze sadu znajdujg si¢ wydzialy zajmujace si¢ rozpatrywaniem $rodkow odwolawczych, np.
Wydzial Karny Odwolawczy czy Wydzial Cywilny Odwolawczy.

Schemat punktowania

1 p. - poprawne rozstrzygniecie i uzasadnienie.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 19. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegotowe

L. Wykorzystanie

i tworzenie informacji.
IV. Znajomos¢ zasad

i procedur demokracji.
V. Znajomo$¢ podstaw
ustroju Rzeczypospolitej
Polskiej.

31. Sady i Trybunaly. Zdajacy:

2) omawia sposob dzialania Trybunatu Konstytucyjnego, odwolujac
sie do przykladdw rozstrzygnietych przez niego spraw [...].

36. Prawa czlowieka. Zdajacy:

3) rozréznia prawa i wolnosci osobiste, polityczne oraz ekonomiczne,
spoleczne i kulturalne; wskazuje, do ktorej generacji naleza
poszczegdlne prawa.

Poprawna odpowiedz
A. pierwszej

B. Trybunal Konstytucyjny

Schemat punktowania

1 p. - dwa poprawne elementy odpowiedzi.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 20. (0-2)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegélowe
L. Wykorzystanie 9. Wspolczesne spory §wiatopogladowe. Zdajacy:
i tworzenie informacji. 3) uzasadnia traktowanie kary jako odplaty lub jako sposobu
IV. Znajomos¢ zasad resocjalizacji; formuluje wlasne stanowisko w tej sprawie.
i procedur demokracji. 33. Prawo karne. Zdajacy:
V. Znajomo$¢ podstaw 3) przedstawia kary i §rodki karne obowiazujace w polskim prawie
ustroju Rzeczypospolitej oraz prawa przystugujace ofierze, oskarzonemu i §wiadkowi.
Polskiej.

20.1.

Poprawna odpowiedz

Opis 1. kara ograniczenia wolnosci

Opis 2. grzywna

Schemat punktowania

1 p. - dwa poprawne elementy odpowiedzi.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

20.2.

Przykladowa odpowiedi

Kara ma istotny walor wychowawczy. Skazany, wykonujgc prace na rzecz spoleczenistwa, ma mozliwos¢
dostrzezenia istotnych wartosci pracy, np. korzysci, jakie praca przynosi innym osobom. Skazany
dzieki pracy moze przebudowaé swodj system wartodci, zmieni¢ stosunek do zycia. Uczy sie
odpowiedzialnodci.

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 21. (0-2)

Wymagania ogdlne Wymaganie szczegolowe
L. Wykorzystanie GIMNAZJUM
i tworzenie informacji. 28. Gospodarka w skali panstwa. Zdajacy:
I1. Rozpoznawanie 1) wyjaénia terminy: produkt krajowy brutto, wzrost gospodarczy,
irozwigzywanie inflacja, recesja; interpretuje dane statystyczne na ten temat.
problemow.
VI. Rozumienie zasad
gospodarki rynkowej.

21.1.

Poprawna odpowiedz

inflacja [hiperinflacja]

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Wiedza o spoleczenstwie — poziom rozszerzony

21.2.

Przykladowa odpowiedi

Gwaltowny wzrost poziomu inflacji w latach 1989-1990 by! wynikiem zalamania systemu
gospodarczego PRL / przejscia od gospodarki centralnie planowanej do gospodarki rynkowej. Rzad
podjal dziatania na rzecz ograniczenia skali tego zjawiska, ktdore okazaly si¢ skuteczne, co pokazujg
dane z 1991 r.

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz z odwolaniem do przemian w Polsce.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 22. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
L. Wykorzystanie GIMNAZJUM
i tworzenie informacji. 27. Pieniadz i banki. Zdajacy:
V1. Rozumienie zasad 1) przedstawia na przyktadach funkcje i formy pieniadza
gospodarki rynkowej. w gospodarce rynkowej;
2) wyjasnia, czym zajmujg sie: bank centralny, banki komercyjne,
gielda papierow warto$ciowych.

Poprawna odpowiedz
1.P
2.P
3.P

Schemat punktowania
1 p. - trzy poprawne elementy odpowiedzi.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 23. (0-4)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
L. Wykorzystanie 41. Globalizacja wspdlczesnego $wiata. Zdajacy:
i tworzenie informacji. 1) przedstawia wieloaspektowy charakter proceséw globalizacji
I1. Rozpoznawanie (polityka, gospodarka, kultura, komunikacja, ekologia);
i rozwiazywanie 2) ocenia role wybranych panstw oraz instytucji o zasiegu globalnym
problemow. (organizacji, korporacji, mediow) w procesach globalizacyjnych.
VI. Dostrzeganie 43, Integracja europejska. Zdajacy:
wspodlzaleznoéci 1) omawia geneze i przebieg integracji europejskiej (cele, gléwne
we wspolczesnym $wiecie. | dokumenty i instytucje, politycy, fazy integracji).
GIMNAZJUM GIMNAZJUM
VI. Rozumienie zasad 20. Integracja europejska. Zdajacy:
gospodarki rynkowej. 5) wskazuje na mapie czlonkéw Unii Europejskiej i uzasadnia swoja
opini¢ na temat jej dalszej integracji i rozszerzania.

23.1.

Poprawna odpowiedz

Grecja, 4

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz zawierajgca nazwe i numer panstwa.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Wiedza o spoleczenstwie — poziom rozszerzony

23.2.

Przykladowe odpowiedzi

« Niedostateczne przygotowanie panstwa do integracji walutowej [przystapienia do strefy euro].
Oparcie strategii wypelnienia kryteriow konwergencji nominalnej na dziataniach doraznych.
« Brak reform ekonomicznych o skutkach érednio- i diugookresowych.

« Rosngce zadluzenie zagraniczne.

« Przeznaczanie srodkéw pochodzacych z emisji obligacji na biezaca konsumpcje.

Schemat punktowania

2 p. — trzy poprawne przyczyny.

1 p. - dwie poprawne przyczyny.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

23.3.

Poprawna odpowiedz

Szwecja, Dania, Polska, Czechy, Wegry, Chorwacja, Rumunia, Bulgaria [Wielka Brytania]
Schemat punktowania

1 p. — cztery poprawne nazwy panstw.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 24. (0-2)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegélowe

I. Wykorzystanie 19. Modele ustrojowe panstw demokratycznych. Zdajacy:

i tworzenie informacji. 2) charakteryzuje krétko ustroje polityczne Niemiec, Wielkiej

1I. Rozpoznawanie Brytanii, Francji, Stanow Zjednoczonych, Szwajcarii, Wtoch i Rosji,

irozwiagzywanie na podstawie samodzielnie zebranych informacji.

probleméw. 41. Globalizacja wspélczesnego §wiata. Zdajacy:

VI. Dostrzeganie 1) przedstawia wieloaspektowy charakter procesow globalizacji

wspolzaleznosci (polityka, gospodarka, kultura, komunikacja, ekologia).

we wspolczesnym $wiecie. | 43. Integracja europejska. Zdajacy:
6) rozwaza dylematy zwigzane z dalszym rozszerzaniem i reformag
Unii Europejskiej.

Przykladowa odpowiedz

Jednym z ukazanych probleméw jest tzw. brexit, czyli proces wyjscia Wielkiej Brytanii z Unii
Europejskiej, co symbolizuje posta¢ odcinajaca pita Wyspy Brytyjskie od obszaru UE, oznaczonego
flaga unijng. Drugim problemem jest mozliwosci odlaczenia si¢ od Wielkiej Brytanii Szkocji [Szkoci
nie chca wystepowac z Unii Europejskiej]. Swiadczy o tym posta¢ ubrana w szkocki stréj, ktéra odcina
pila obszar Szkocji od pozostalej czesci Wielkiej Brytanii.

Schemat punktowania

2 p. - poprawne przedstawienie dwoch probleméw z odwolaniem do elementéw rysunku (przy
kazdym problemie).

1 p. - poprawne przedstawienie jednego problemu z odwolaniem do elementéw rysunku.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 25. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymaganie szczegolowe

L. Wykorzystanie

i tworzenie informacji.
IV. Znajomos¢ zasad

i procedur demokracji.

43. Integracja europejska. Zdajacy:

3) charakteryzuje sposob powolywania, dzialania i najwazniejsze
kompetencje instytucji Unii Europejskiej (Rada Unii Europejskiej,
Parlament Europejski, Komisja Europejska, Rada Europejska,
Trybunal Sprawiedliwosci, Europejski Trybunal Obrachunkowy,
Europejski Bank Centralny).

Poprawna odpowiedz
1.F
2.F
3.F

Schemat punktowania

1 p. - trzy poprawne elementy odpowiedzi.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 26. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymaganie szczegolowe

. Wykorzystanie

i tworzenie informacji.
VI. Dostrzeganie
wspolzaleznosci

we wspolczesnym $wiecie.

43, Integracja europejska. Zdajacy:

8) opisuje geneze, cele i sposob dzialania Organizacji Bezpieczenstwa

i Wspolpracy w Europie.

Poprawna odpowiedz
D

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 27. (0-2)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegélowe

L. Wykorzystanie

i tworzenie informacji.
VI. Dostrzeganie
wspolzaleznosci

we wspolczesnym $wiecie.

40. Stosunki miedzynarodowe w wymiarze globalnym. Zdajacy:
3) wyjasnia przyczyny dysproporcji miedzy globalng Péinoca

i globalnym Poludniem oraz mechanizmy i dzialania, ktore ja
zmniejszaja lub powiekszaja;

5) wskazuje i wyjasnia przyczyny konfliktow zbrojnych we
wspolczesnym swiecie;

7) wymienia konflikty, ktorym towarzyszy terroryzm; wyjasnia ich
przyczyny oraz motywy i sposoby dzialania terrorystow; opisuje

i ocenia strategie zwalczania terroryzmu.

Poprawne odpowiedzi
Opis 1. Egipt, 6
Opis 2. Iran, 4

Schemat punktowania

2 p. - dwie poprawne odpowiedzi [nazwa pafstwa oraz numer na mapie].
1 p. - jedna poprawna odpowiedZ [nazwa panstwa oraz numer na mapie].
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 28. (0-2)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegélowe
L. Wykorzystanie 40. Stosunki miedzynarodowe w wymiarze globalnym. Zdajacy:
i tworzenie informacji. 5) wskazuje i wyjasnia przyczyny konfliktow zbrojnych we
II. Rozpoznawanie wspolczesnym swiecie;
irozwiagzywanie 7) wymienia konflikty, ktérym towarzyszy terroryzm; wyjasnia ich
problemow. przyczyny oraz motywy i sposoby dzialania terrorystéw; opisuje
VI. Dostrzeganie i ocenia strategie zwalczania terroryzmu.
wspolzaleznosci
we wspolczesnym $wiecie.

Przykladowe odpowiedzi

« W Turcji trwa konflikt zbrojny z Partig Pracujacych Kurdystanu - ugrupowaniem, ktore walczy
o niepodlegloé¢ terenéw zamieszkiwanych przez Kurdéw, m.in. z zastosowaniem metod
terrorystycznych.

« Kurdowie iraccy cieszg sie autonomig, jednak silne sg wérdd nich dgzenia niepodlegloéciowe.
W przeprowadzonym w 2017 r. referendum zwyciezyli zwolennicy utworzenia niepodleglego
panstwa kurdyjskiego. Takiemu rozwigzaniu zdecydowanie sprzeciwiaja sie wiadze Iraku.

o W trakcie wojny domowej w Syrii Kurdowie oglosili autonomie zamieszkiwanych przez siebie
obszarow. Sprzeciwia si¢ temu zaréwno syryjski rezim, jak i opozycja.

Schemat punktowania

2 p. - poprawna odpowiedz z dwoma argumentami.

1 p. - poprawna odpowiedz z jednym argumentem.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 29. (0-12)
Temat 1.

Scharakteryzuj dzialalno$¢ europejskiego systemu ochrony praw czlowieka. Przedstaw glowne
dokumenty, instytucje, srodki ochrony i kontroli przestrzegania praw czlowieka.

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe
. Wykorzystanie 38. Swiatowy i europejski system ochrony praw czlowicka. Zdajacy:
itworzenie informacji. 3) charakteryzuje systemy ochrony praw czlowieka w ramach Rady
II. Rozpoznawanie Europy oraz Unii Europejskiej;
irozwiazywanie 4) wyjaénia, jak dziala i jakie sprawy rozpatruje Europejski Trybunal
probleméw. Praw Czlowieka w Strasburgu;
VI. Dostrzeganie 5) analizuje z punktu widzenia miedzynarodowych standardéw praw
wspodlzaleznosci cztowieka przypadki naruszania praw i wolnoéci w roéznych

we wspolczesnym $wiecie. | panstwach;

6) pisze wedlug wzoru skarge do Europejskiego Trybunatu Praw
Czlowieka w Strasburgu lub Komitetu Praw Czlowieka w Genewie;
7) opisuje i ocenia dziatania wybranych organizacji pozarzadowych
zajmujacych sie ochrong praw czlowieka.

43, Integracja europejska. Zdajacy:

8) opisuje geneze, cele i sposob dzialania Organizacji Bezpieczeristwa
i Wspoélpracy w Europie.
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Schemat punktowania

Poziom III - WARTOSC MERYTORYCZNA 12 P.

Zdajacy w pelni:

1) scharakteryzowal system ochrony praw cztowieka stworzony
przez Rade Europy: omoéwil

- istote i znaczenie Konwencji o ochronie praw cztowieka

i podstawowych wolnosci,

- role Europejskiego Trybunalu Praw Czlowieka w Strasburgu;
2) scharakteryzowal system ochrony praw czlowieka
funkcjonujacy w ramach Unii Europejskiej: omowil

- istote i znaczenie Karty praw podstawowych,

- role Trybunalu Sprawiedliwosci Unii Europejskiej w systemie
ochrony praw czlowieka,

- zadania Europejskiego Rzecznika Praw Obywatelskich;

3) omowit procedure skladania skargi indywidualnej do
Europejskiego Trybunatu Praw Czlowieka w Strasburgu;

4) scharakteryzowal dzialalnoé¢ systemu, odwolujac sie do
wybranych problemoéw europejskich, np. ochrony praw
mniejszo$ci, wolnoéci prasy lub sytuacji w wybranych panstwach
Europy.

Zdajacy wykorzystal znajomo$¢ i rozumienie réznych aspektow
danego problemu do jego opisu w szerszym kontekscie
interpretacyjnym, wykazal sie znajomoscig licznych pojec
zwigzanych z danym zagadnieniem, np. generacje praw czlowieka;
prawa negatywne i pozytywne; prawa osobiste, polityczne,
socjalne, kulturalne, ombudsman.

POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA

Zdajgcy nie popetnil zadnego
bledu merytorycznego.

SELEKCJA INFORMAC]I
Zdajacy przeprowadzit
poprawna selekcje

i hierarchizacje informacji
(nie zamiescil w pracy
fragmentéw niezwigzanych
z tematem).

JEZYK, STYL I KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowal wywdéd
w pelni sp6jny, harmonijny

i logiczny.

Poziom II - WARTOSC MERYTORYCZNA 8 P.

Zdajacy:

- w pelni scharakteryzowal trzy istotne aspekty zagadnienia
(sposrod zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu I1T)

LUB

- w pelni scharakteryzowal dwa istotne aspekty zagadnienia

i czeSciowo scharakteryzowal dwa istotne aspekty zagadnienia
(sposroéd zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu IIT).

Zdajacy wykorzystal znajomo$¢ i rozumienie wybranych
aspektow analizowanego tematu; wykazal sie znajomoscia
wybranych pojec¢ zwigzanych z tematem.

POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA

Zdajacy popelnil jeden lub
dwa bledy merytoryczne.

SELEKCJA INFORMAC]I
Zdajgcy przeprowadzit
niekonsekwentng selekcje
informacji i ich hierarchizacje
(umiescit w pracy nieliczne
fragmenty niezwigzane

z tematem).

JEZYK, STYL I KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowal wywadd
nie w pelni uporzadkowany.
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Poziom I - WARTOSC MERYTORYCZNA 4 P. PorPrAWNOSC
MERYTORYCZNA
Zdajacy: Zdajacy popelnil trzy lub
- w pelni scharakteryzowal jeden istotny aspekt oraz czesciowo cztery bledy merytoryczne.
scharakteryzowat jeden istotny aspekt zagadnienia (sposrod
zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu III) SELEKCJA INFORMAC]I
LUB Zdajacy przeprowadzit
- czesciowo scharakteryzowal trzy istotne aspekty zagadnienia w niewystarczajgcym stopniu
(sposrod zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu IIT). selekcje informacji i ich
hierarchizacje (napisal prace,
Zdajacy wykazal sie znajomoscia jedynie nielicznych poje¢ ktorej znaczna czeg$¢ stanowia
zwiazanych z tematem. fragmenty niezwigzane
z tematem).

JEZYK, STYL I KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowal wywdd
w sposob chaotyczny

i nielogiczny.

PoPrRAWNOSC
MERYTORYCZNA

Zdajacy popelnil co najmniej
pie¢ bledow merytorycznych.

SELEKCJA INFORMAC]I
Ponad polowe pracy stanowia
fragmenty niezwigzane

z tematem.

JEZYK, STYL I KOMPOZYCJA

Wywad jest
niekomunikatywny.
oP Przy pracy o wartosci
merytorycznej 0 p. nie
Zdajacy nie zrozumial tematu — nie wypelnil wymagan dla przyznaje si¢ punktéw za
poziomu L pozostale elementy.

Zdajacy nie wykazal sie znajomoscia pojec zwigzanych z tematem.

Egzaminator, klasyfikujgc warto$§¢ merytoryczng pracy na jeden z trzech poziomow (I-1II), moze
ocenic ja wylacznie na 12, 8 lub 4 punkty. Ostateczna liczba punktow uzyskanych przez zdajacego jest
zalezna takze od poziomu realizacji trzech pozostalych kryteriéw, tj. poprawnoéci merytorycznej,
selekcji informacji oraz jezyka, stylu i kompozycji pracy. Za zrealizowanie danego kryterium na
poziomie wyzszym / nizszym od poziomu warto$ci merytorycznej pracy zdajacy uzyskuje jeden punkt
wiecej / mniej. Egzaminator moze takze oceni¢ prace na 0 punktow.
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Temat 2.

Spoleczenstwo obywatelskie i jego instytucje. Przedstaw temat, odwolujac sie do aktywnosci
obywateli na szczeblu lokalnym w Polsce.

Wymagania ogoélne Wymagania szczegolowe
L. Wykorzystanie 12. Spoleczenstwo obywatelskie. Zdajacy:
i tworzenie informacji. 4) opisuje formy aktywno$ci obywateli w ramach spolecznosci
I1. Rozpoznawanie lokalnej, regionu, panstwa oraz na poziomie globalnym; w miare
irozwiazywanie mozliwoéci uczestniczy w wybranym dzialaniu.
problemdw. 28. Samorzad terytorialny w Polsce. Zdajacy:
VI. Dostrzeganie 1) omawia formy demokracji przedstawicielskiej i bezposredniej
wspolzaleznosci w samorzadach terytorialnych; opisuje instytucje referendum

we wspolczesnym $wiecie. | lokalnego;

2) przedstawia zadania i kompetencje samorzadu gminnego,
powiatowego i wojewodzkiego;

3) wyjasnia, jakie sa Zrodla dochodéw samorzadéw (dochody
wlasne, dotacje, subwencje) ijak jest uchwalany budzet gminy;

4) znajduje i analizuje informacje na temat dochodéw i wydatkéw
wlasnej gminy.

Schemat punktowania

Poziom III - WARTOSC MERYTORYCZNA 12 P. POPRAWNOSC
Zdajacy w pelni: MERYTORYCZNA
1) scharakteryzowal istote spoleczenstwa obywatelskiego, Zdajacy nie popelnit zadnego

odwolujac sie do jego podstawowych cech takich jak: autonomia | bledu merytorycznego.
wobec instytucji panstwa, samo$wiadomo$¢, aktywnose,

solidarno$é; SELEKCJA INFORMAC]I

2) scharakteryzowal sektor organizacji pozarzadowych Zdajgcy przeprowadzit

i obywatelskich, zwany tez trzecim sektorem lub sektorem poprawna selekcje
organizacji pozarzadowych, odwolujgc sie do regulacji prawnych | i hierarchizacje informacji

i wybranych przykladow [dzialari/organizacjil; (nie zamiescil w pracy

3) omoéwit dziatalno$¢ mniej sformalizowanych wspélnot fragmentow niezwiagzanych
obywatelskich, np. ruchéw spolecznych, subkultur z tematem).
mlodziezowych; przedstawil indywidualne postawy, zachowania

i wiezi obywatelskie oraz sieci zaufania spolecznego; JEZYK, STYL 1 KOMPOZYCJA

4) przedstawil aktywno$¢ polityczng Polakéw na forum lokalnym, | Zdajacy zaprezentowal wywé6d
np. partycypacje wyborcza, funkcjonowanie instytucji referendum | w pelni spojny, harmonijny
lokalnego, budzetu obywatelskiego. ilogiczny.

Zdajacy wykorzystal znajomo$¢ i rozumienie réznych aspektow
zagadnienia; prawidlowo uzyl poje¢ zwigzanych z tematem, np.
stowarzyszenia, fundacje, organizacje pozytku publicznego.
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PozioMm II - WARTOSC MERYTORYCZNA 8 P.

Zdajacy:

- w pelni scharakteryzowal trzy istotne aspekty zagadnienia
(sposrod zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu IIT)

LUB

- w pelni scharakteryzowal dwa istotne aspekty zagadnienia

i czeSciowo scharakteryzowal dwa istotne aspekty zagadnienia
(sposrod zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu IIT).

Zdajacy wykorzystal znajomo$¢ i rozumienie wybranych
aspektow analizowanego tematu; wykazal sie znajomoscia
wybranych pojec¢ zwigzanych z tematem.

PoPRAWNOSC
MERYTORYCZNA

Zdajacy popelnil jeden lub
dwa bledy merytoryczne.

SELEKCJA INFORMAC]I
Zdajacy przeprowadzit
niekonsekwentng selekcje
informacji i ich hierarchizacje
(umiescil w pracy nieliczne
fragmenty niezwigzane

z tematem).

JEZYK, STYL I KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowal wywdéd
nie w peini uporzadkowany.

Poziom I - WARTOSC MERYTORYCZNA 4 P.

Zdajacy:

- w pelni scharakteryzowal jeden istotny aspekt oraz czgsciowo
scharakteryzowal jeden istotny aspekt zagadnienia (sposrod
zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu I1I)

LUB

- czgs$ciowo scharakteryzowal trzy istotne aspekty zagadnienia
(sposrod zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu IIT).

Zdajacy wykazal si¢ znajomoécig jedynie nielicznych poje¢
zwigzanych z tematem.

PoPRAWNOSC
MERYTORYCZNA

Zdajacy popelnit trzy lub
cztery bledy merytoryczne.

SELEKCJA INFORMAC]I
Zdajacy przeprowadzit

w niewystarczajacym stopniu
selekcje informacji i ich
hierarchizacje (napisal prace,
ktorej znaczng czesS¢ stanowia
fragmenty niezwigzane

z tematem).

JEZYK, STYL 1 KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowal wywadd
w sposob chaotyczny

i nielogiczny.

PoPRAWNOSC
MERYTORYCZNA

Zdajacy popelnil co najmniej
pie¢ bledow merytorycznych.

SELEKCJA INFORMAC]I
Ponad polowg pracy stanowia
fragmenty niezwigzane

z tematem.

JEZYK, STYL 1 KOMPOZYCJA
Wywad jest
niekomunikatywny.
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oP Przy pracy o wartosci
merytorycznej 0 p. nie

Zdajacy nie zrozumial tematu — nie wypelnil wymagan dla przyznaje sie punktéw za

poziomu L pozostale elementy.

Zdajacy nie wykazal sie znajomoscia poje¢ zwiazanych z tematem.

Egzaminator, klasyfikujac warto§¢ merytoryczng pracy na jeden z trzech poziomoéw (I-III), moze
oceni¢ jg wylgcznie na 12, 8 lub 4 punkty. Ostateczna liczba punktéw uzyskanych przez zdajgcego jest
zalezna takze od poziomu realizacji trzech pozostalych kryteriéw, tj. poprawnoéci merytorycznej,
selekcji informacji oraz jezyka, stylu i kompozycji pracy. Za zrealizowanie danego kryterium na
poziomie wyZzszym / nizszym od poziomu warto$ci merytorycznej pracy zdajacy uzyskuje jeden punkt
wigcej / mniej. Egzaminator moze takze oceni¢ prace na 0 punktow.

Temat 3.

Omow role Organizacji Paktu Poélnocnoatlantyckiego w rozwiazywaniu problemoéw
wspolczesnego swiata. Przedstaw najwazniejsze operacje wojskowe tego sojuszu w XXI wieku.
Odwolaj sie do materialow zZrédlowych.

Wymagania ogolne Wymaganie szczegolowe

L. Wykorzystanie 42. Systemy bezpieczenstwa i wspolpracy. Zdajacy:

i tworzenie informacji. 4) wyjasnia, jak powstalo NATO, jakie sg jego cele i organy;
II. Rozpoznawanie wymienia najwazniejsze operacje wojskowe Sojuszu.
irozwigzywanie
problemdw.

VI. Dostrzeganie
wspolzaleznosci

we wspolczesnym swiecie.
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Schemat punktowania

Poziom II1 - WARTOSC MERYTORYCZNA 12 P.

Zdajgcy w pelni:

1) scharakteryzowal czynniki, ktére w XXI wieku doprowadzity
do wzrostu aktywnoéci NATO [wzrost zagrozenia
terrorystycznego — terroryzm migdzynarodowy; zagrozenie
bezpieczenstwa panstw cztonkowskich NATO; eskalacja
konfliktow lokalnych], wykorzystujac materialy zrodlowe;

2) scharakteryzowal aktywnos$¢ militarng NATO na terenie
Afganistanu [ISAF] — geneza, przebieg, znaczenie misji;

3) scharakteryzowal aktywno$¢ NATO w rozwigzywaniu
konfliktow na obszarze panstw bytej Jugoslawii [SFOR i KFOR]
- geneza, przebieg, znaczenie misji;

4) scharakteryzowal wybrana [inng niz podano wyzej] forme
aktywnosci sojuszu, bedaca przejawem zarzadzania kryzysowego
lub operacja utrzymania i wspierania pokoju.

Zdajacy wykorzystal znajomo$¢ i rozumienie réznych aspektow
zagadnienia; prawidlowo uzy! poje¢ zwigzanych z tematem, np.
obszar euroatlantycki, mandat ONZ, pomoc humanitarna.

POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA

Zdajgcy nie popetnil zadnego
bledu merytorycznego.

SELEKCJA INFORMAC]I
Zdajacy przeprowadzit
poprawna selekcje

i hierarchizacje informacji
(nie zamiescil w pracy
fragmentéw niezwigzanych
z tematem).

JEZYK, STYL I KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowal wywdéd
w pelni sp6jny, harmonijny

i logiczny.

Poziom II - WARTOSC MERYTORYCZNA 8 P.

Zdajacy:

- w pelni scharakteryzowal trzy istotne aspekty zagadnienia
(sposrod zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu IIT)

LUB

— w pelni scharakteryzowat dwa istotne aspekty zagadnienia

i czgsciowo scharakteryzowal dwa istotne aspekty zagadnienia
(spodrdd zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu IIT).

Zdajacy wykorzystal znajomo$¢ i rozumienie wybranych
aspektow analizowanego tematu; wykazal si¢ znajomosciag
wybranych pojec¢ zwigzanych z tematem.

POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA

Zdajacy popelnil jeden lub
dwa bledy merytoryczne.

SELEKCJA INFORMAC]I
Zdajgcy przeprowadzit
niekonsekwentng selekcje
informacji i ich hierarchizacje
(umiescit w pracy nieliczne
fragmenty niezwigzane

z tematem).

JEZYK, STYL I KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowal wywdéd
nie w pelni uporzadkowany.
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Poziom I - WARTOSC MERYTORYCZNA 4 P. PorPrAWNOSC
MERYTORYCZNA
Zdajacy: Zdajacy popelnil trzy lub
- w pelni scharakteryzowal jeden istotny aspekt oraz czesciowo cztery bledy merytoryczne.
scharakteryzowat jeden istotny aspekt zagadnienia (sposrod
zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu III) SELEKCJA INFORMAC]I
LUB Zdajacy przeprowadzit
- czesciowo scharakteryzowal trzy istotne aspekty zagadnienia w niewystarczajgcym stopniu
(sposrod zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu IIT). selekcje informacji i ich
hierarchizacje (napisal prace,
5) Zdajacy wykazal sie znajomoscia jedynie nielicznych poje¢ ktorej znaczna czeg$¢ stanowia
zwiazanych z tematem. fragmenty niezwigzane
z tematem).

JEZYK, STYL I KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowal wywdd
w sposob chaotyczny

i nielogiczny.

PoPrRAWNOSC
MERYTORYCZNA

Zdajacy popelnil co najmniej
pie¢ bledow merytorycznych.

SELEKCJA INFORMAC]I
Ponad polowe pracy stanowia
fragmenty niezwigzane

z tematem.

JEZYK, STYL I KOMPOZYCJA

Wywad jest
niekomunikatywny.
oP Przy pracy o wartosci
merytorycznej 0 p. nie
Zdajacy nie zrozumial tematu — nie wypelnil wymagan dla przyznaje si¢ punktéw za
poziomu L pozostale elementy.

Zdajacy nie wykazal sie znajomoscia pojec zwigzanych z tematem.

Egzaminator, klasyfikujac warto$¢ merytoryczng pracy na jeden z trzech poziomoéw (I-III), moze
oceni¢ ja wylacznie na 12, 8 lub 4 punkty. Ostateczna liczba punktéw uzyskanych przez zdajacego jest
zalezna takze od poziomu realizacji trzech pozostalych kryteriow, tj. poprawno$ci merytorycznej,
selekcji informacji oraz jezyka, stylu i kompozycji pracy. Za zrealizowanie danego kryterium na
poziomie wyzszym / nizszym od poziomu wartoéci merytorycznej pracy zdajacy uzyskuje jeden punkt
wigcej / mniej. Egzaminator moze takze oceni¢ prace na 0 punktow.
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